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Come contrassegnare le risposte sul foglio per le risposte:

IK
Come correggere gli errori sul foglio per le risposte:

Firma breveLa risposta esatta ricopiata

Come correggere gli errori nel libretto d’esame:

La risposta sbagliata barrata e messa tra parentesi La risposta esatta Firma breve

IK(Matura)          državna matura
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INDICAZIONI GENERALI

Leggi con attenzione tutte le indicazioni e seguile.
Non voltare la pagina e non risolvere i quesiti finché non lo permetterà il responsabile dell’aula d’esame.
Incolla gli adesivi di identificazione su tutti i materiali d’esame che hai ricevuto nella busta sigillata.
L’esame dura 90 minuti.
Davanti ad ogni gruppo di quesiti c’è l’indicazione per la loro soluzione. Leggila con attenzione.
Puoi scrivere sul foglio per la brutta copia, ma il suo contenuto non verrà valutato.
Scrivi in modo leggibile. Le risposte illeggibili verranno valutate con zero (0) punti. 
Nella seconda pagina di questo libretto d’esame è indicato il modo di contrassegnare le risposte  
e il modo di correggere gli errori. Nella correzione degli errori occorre mettere una firma breve.  
È vietato firmare per esteso, con nome e cognome.
Usa esclusivamente la penna a sfera di colore blu o nero.
Una volta risolti i quesiti, controlla le risposte.

Ti auguriamo tanto successo!

Questo libretto d’esame contiene 20 pagine, di cui 1 vuota.



I Quesiti a scelta multipla

Nei quesiti proposti di seguito, fra le risposte indicate solamente una è quella esatta.
Sul foglio per le risposte, segna la risposta esatta con una X.
La risposta esatta porta un punto.

1.	 Come si chiama il processo di mediazione e contrattazione usato dalle grandi aziende nel 
momento in cui tentano di influire sulle decisioni politiche al fine della tutela dei propri interessi?

A.	 sciopero
B.	 protesta
C.	 lobbismo
D.	 associazionismo

(1 punto)

2.	 Il governo cittadino ha abolito la misura a favore della natalità “genitore – educatore” in quanto 
la stessa si è dimostrata poco efficace e molto onerosa per il bilancio cittadino e quindi cerca 
delle soluzioni alternative. 
Quale fra le misure indicate per il miglioramento della politica cittadina a favore della natalità 
rientra nel settore delle politiche sociali? 

A.	 costruzione di edifici per il sistema prescolare
B.	 ordinazione di nuovi veicoli per il bisogno delle scuole
C.	 sovvenzione delle spese per l’asilo
D.	 collocamento di una lapide in ricordo dei diritti del bambino

(1 punto)

3.	 Il presidente dello stato che ha stravinto alle elezioni presidenziali in cui la concorrenza era 
inesistente ed è stata registrata una bassa affluenza dell’elettorato, ha monopolizzato e 
accentrato tutto il potere nello stato ed ha vietato l’operato degli altri partiti politici. 
Come si chiama tale ordinamento politico descritto nell’esempio? 

A.	 tirannia
B.	 dittatura
C.	 monarchia	
D.	 aristocrazia

(1 punto)
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4.	 Quale fra gli ordinamenti politici elencati di seguito, rappresenta per Aristotele un ordinamento 
deformato?

A.	 oligarchia
B. 	aristocrazia
C. 	monarchia assolutista
D. 	democrazia censitaria

(1 punto)

5.	 Quale istituzione, nelle repubbliche parlamentari è l’unica ad avere l’autorità a sciogliere il 
parlamento in determinate circostanze?

A.	 la corte costituzionale
B.	 il presidente del governo
C.	 il capo dello stato
D.	 il presidente della corte suprema

(1 punto)

6.	 Nella Repubblica di Croazia hanno luogo le elezioni democratiche libere.  
Quali fra le caratteristiche indicate di seguito fanno sì che le elezioni siano competitive? 

A.	 Il partito al potere ha il controllo del procedimento elettorale.
B.	 Più opzioni politiche possono essere in corsa per il governo.
C.	 Solamente i cittadini della Repubblica di Croazia hanno diritto al voto.
D.	 Viene limitata la libertà di candidatura ai diciottenni.

(1 punto)

7.	 Un funzionario del governo, guidando l’automobile senza avere la patente valida, ha provocato 
un incidente in cui è stato ferito un ragazzino. Gli istruttori della stradale avvertono si tratti di un 
autista abbastanza noncurante e con molte infrazioni all’attivo, ma le autorità hanno deciso di 
ignorare le avvertenze di coloro che hanno condotto le indagini. 
In questo caso, in uno stato democratico liberale, qual è la responsabilità che si deve 
assumere il funzionario del governo?

A.	 esclusivamente responsabilità legale
B.	 esclusivamente responsabilità politica
C.	 esclusivamente responsabilità morale
D.	 responsabilità legale, politica e morale

(1 punto)
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8.	 Quale fra le situazioni descritte di seguito rappresenta una forma di rispetto formale del 
principio dello stato di diritto dell’Europa unita? 

A.	 Due giornalisti di due stati dell’Unione europea informano all’estero in merito alla mancanza 
di libertà dei media nei propri paesi.

B.	 L’ufficio per i rapporti con i media della polizia di uno stato membro dell’Unione europea, ha 
ricevuto dal ministero l’indicazione che i media che hanno un atteggiamento critico, devono 
ottenere solamente le informazioni necessarie e stabilite quali fondamentali, niente di più.

C.	 In uno stato dell’Unione europea, le strutture al potere hanno messo in procedura la 
proposta di legge con cui si vuole restituire allo stato i media privati di proprietà estera.

D.	 Il governo di uno stato dell’Unione europea è diventato proprietario di una TV privata, della 
radio e della stampa ed ha chiuso il quotidiano, che ha avuto sempre un atteggiamento 
critico nei confronti del potere e del governo.

(1 punto)

9.	 Come si chiamano i beni economici ugualmente accessibili a tutti? 

A.	 beni pubblici
B.	 beni privati
C.	 beni capitali
D.	 beni di consumo

(1 punto)

10.	 Nell’economia di uno stato mancano le chip per la produzione dei cellulari.  
Quale sarà la conseguenza della mancanza delle chip? 

A.	 aumento del prezzo delle chip
B.	 aumento della produzione dei cellulari
C.	 riduzione del bisogno delle chip
D.	 riduzione della richiesta di cellulari

(1 punto)

11.	 Nella Borsa di Zagabria, è stato registrato l’aumento del prezzo delle azioni in circolazione. 
Quale fra le situazioni descritte spiega il motivo dell’aumento del prezzo delle azioni? 

A.	 L’aumento del prezzo delle azioni è conseguenza dell’aumento della richiesta di tali azioni.
B.	 L’aumento del prezzo delle azioni è conseguenza della diminuzione della richiesta di tali 

azioni.
C.	 L’aumento del prezzo delle azioni è conseguenza della diminuzione dell’offerta di tali azioni.
D.	 L’aumento del prezzo delle azioni è conseguenza dell’aumento dell’offerta di tali azioni.

(1 punto)
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12.	 La domenica, al mercato è presente una maggiore offerta di fragole rispetto agli altri giorni 
della settimana. La quantità di fragole richieste è sempre uguale per ogni giorno della 
settimana. 
Quale sarà il prezzo atteso delle fragole la domenica in rapporto agli altri giorni della settimana, 
se partiamo dal presupposto che si venderanno tutte le fragole? 

A.	 A causa della maggiore offerta, il prezzo delle fragole sarà più alto.
B.	 A causa della maggiore offerta, il prezzo delle fragole sarà più basso.
C.	 A causa dell’uguale quantità di offerta, il prezzo delle fragole sarà più alto.
D.	 A causa dell’uguale quantità di offerta, il prezzo delle fragole rimarrà uguale.

(1 punto)

13.	 Quale parametro di successo di gestione viene espresso dalla capacità della società 
commerciale a realizzare il massimo dei risultati con un minimo di investimento e l’impiego 
ottimale della capacità di produzione? 

A.	 liquidità
B.	 redditizio
C.	 efficacia
D.	 produttività

(1 punto)

14.	 Attraverso quale forma di entrate di bilancio la Repubblica di Croazia finanzia la maggior parte 
della spesa pubblica? 

A.	 mediante vendita del patrimonio dello stato
B.	 mediante contributi dell’assistenza sociale 
C.	 mediante la tassazione delle persone fisiche e legali
D.	 mediante il profitto in base alla proprietà statale

(1 punto)

15.	 Fra le organizzazioni internazionali menzionate di seguito, quale ha come obiettivo la riduzione 
della povertà negli stati con un reddito medio e con capacità di accensione dei muti, ma 
ugualmente considerati stati poveri? 

A.	 Fondo monetario internazionale
B.	 Organizzazione mondiale per il commercio
C.	 Associazione mondiale per lo sviluppo
D.	 Banca internazionale per la ricostruzione e lo sviluppo

(1 punto)
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16.	 Quale fra i motivi elencati di seguito limita l’applicazione nella gestione socialmente 
responsabile nel settore economico? 

A.	 alto tasso di corruzione
B.	 alto tasso di occupazione
C.	 alto reddito della popolazione
D.	 alto tasso di crescita economica

(1 punto)

17.	 In seguito alla dichiarazione dello stato di calamità naturale da parte del presidente della 
Regione, in un comune, gli appalti per la ricostruzione delle case e degli edifici vengono 
assegnati, al di fuori del bando pubblico, all’azienda del figlio del presidente della Regione. 
Come si chiama il fenomeno in cui le decisioni della persona responsabile scaturiscono 
dall’interesse personale? 

A.	 tangente
B.	 lobbismo
C.	 autoritarismo
D.	 conflitto di interessi

(1 punto)

18.	 Quale diritto viene esercitato dai lavoratori attraverso l’associazionismo sindacale?

A.	 diritto delle minoranze
B.	 diritto culturale
C.	 diritto sociale
D.	 diritto alle libertà individuali

(1 punto)

19.	 Quale fra le organizzazioni elencate di seguito, appartiene al settore della società civile? 

A.	 Partito contadino croato (Hrvatska seljačka stranka)
B.	 Azienda a conduzione famigliare (OPG) “Tesoro rurale”
C.	 Associazione per lo sviluppo del turismo rurale
D.	 Direzione per il supporto all’agricoltura e allo sviluppo rurale

(1 punto)
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20.	 In seguito all’insuccesso del primo mandato, il Presidente della Repubblica, ha affidato 
l’incarico per la formazione del Governo della Repubblica di Croazia ad un’altra persona, però, 
neanche il Governo della Repubblica di Croazia proposto dal secondo mandatario ha ottenuto 
al fiducia del Sabor croato. 
Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, in quale modo il presidente della 
Repubblica di Croazia ha l’obbligo di agire in tali circostanze?

A.	 Deve indire nuove elezioni per il Sabor croato.
B.	 Deve nominare in autonomia il Governo della Repubblica di Croazia.
C.	 Deve affidare ad una terza persona il mandato per la formazione del Governo della 

Repubblica di Croazia.
D.	 Deve nominare un Governo tecnico provvisorio e allo stesso tempo indire le elezioni per  

il Sabor croato.

(1 punto)

21.	 Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, quale organo statale delibera in merito 
all’avanzamento dei giudici e dei presidenti di tribunale?

A.	 il Sabor croato
B.	 il Consiglio giudiziario statale
C.	 la Corte costituzionale della Repubblica di Croazia
D.	 la Corte suprema della Repubblica di Croazia	

(1 punto)

22.	 La Commissione elettorale regionale riceve tutte le rimostranze relative alla violazione della 
legge durante le elezioni locali per il presidente della Regione.  
Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, quale organo delibera in merito alla 
legalità delle elezioni locali?

A.	 il comitato elettorale regionale
B.	 la Commissione elettorale nazionale
C.	 la Corte costituzionale della Repubblica di Croazia
D.	 la commissione elettorale regionale

(1 punto)
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23.	 Nell’elezione per i rappresentanti parlamentari al Sabor croato, quanti sono i seggi che 
vengono suddivisi in base ai voti della diaspora? 

A.	 due
B.	 tre
C.	 cinque
D.	 otto

(1 punto)

24.	 Come si chiama il modello di economia esistente in Croazia quando essa faceva parte 
della RSFJ (Repubblica Socialista Federativa di Jugoslavia) ed era caratterizzato 
dall’allontanamento dall’economia di comando e dalla partecipazione dei lavoratori alle 
decisioni relative all’economia?

A.	 capitalismo di stato
B.	 capitalismo liberale
C.	 socialismo tecnocratico
D.	 socialismo di autogestione (autogestito)

(1 punto)

25.	 Nella Repubblica di Croazia, quale fra le mansioni indicate di seguito non è di competenza 
dell’amministrazione locale? 

A.	 smaltimento e riciclaggio dei rifiuti nelle città
B.	 definizione del tasso di imposta nel commercio di immobili
C.	 allestimento e manutenzione dei parchi cittadini e di altre superfici pubbliche
D.	 pubblicazione del bando pubblico per l’assegnazione delle borse studio per gli allievi

(1 punto)

Politica ed economia

10/20 PIG D-S049 ITA



II Quesiti a risposta breve

Nei quesiti proposti di seguito, rispondi con una risposta breve (una parola, alcune parole 
oppure una proposizione semplice).
Scrivi la risposta solamente nell’apposito spazio nel libretto d’esame.
La risposta esatta porta un punto.

26.	 Come si chiama il diritto elettorale delle persone candidate alle elezioni?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

27.	 A causa dell’invito del personale medico all’obiezione di coscienza, l’istituto sanitario non è 
stato in grado di fornire ad alcuni pazienti il servizio sanitario a cui avevano diritto a norma di 
legge. 
In questo caso, a quale istituzione si possono rivolgere i cittadini che ritengono siano stati lesi i 
propri diritti? 

___________________________________________________________________________

(1 punto)

28.	 Come si chiama l’assetto territoriale dello stato la cui sovranità è tale che le unità regionali non 
hanno autorità legislativa?  

___________________________________________________________________________

(1 punto)

29.	 Chi è il titolare della sovranità in una repubblica democratica?

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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30.	 Come si chiama il documento legale in cui il cittadino deve essere iscritto affinché possa 
esercitare il proprio diritto elettorale nel giorno delle elezioni?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

31.	 Quale istituto dell’UE assicura che i Contratti di funzionamento dell’Unione europea vengano 
interpretati allo stesso modo in tutti gli stati membri e che gli stessi rispettino la tradizione legare 
dell’Unione europea?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

32.	 Un ex funzionario del governo ha costruito una casa nuova nel proprio possedimento situato in 
una baia. Non possiede la concessione per il demanio marittimo e neanche il terreno si trova in 
un’area edificabile. 
In tale caso, qual è il concetto legale e politico fondamentale dell’ordimento sociale che è stato 
infranto dall’ex funzionario del governo?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

33.	 Nello stato è stata costituita solamente una ditta per la produzione di tram che determina i 
prezzi e i termini di consegna in modo autonomo.  
Come si chiama tale struttura di mercato?

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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34.	 A causa della mancanza di un fondo forestale, lo stato non è nella possibilità di assicurare 
risorse sufficienti per la produzione di mobilio con cui si potrebbero soddisfare il bisogno 
complessivo della popolazione. 
Nel presente esempio, quale legge economica argomenta la mancanza di risorse per la 
produzione del mobilio?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

35.	 Come si chiama il tipo di capitale del calzolaio in cui annoveriamo anche la sua officina/bottega 
di calzolaio, gli attrezzi e utensili nonché le riserve di pelle e suole?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

36.	 In quale elemento del meccanismo di marketing possiamo inserire il design e le caratteristiche 
visive dell’automobile elettrica croata?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

37.	 Come si chiama la politica economica applicata dalla banca centrale nel momento in cui incide 
direttamente o indirettamente sulla quantità di denaro primario e il tasso di interesse?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

38.	 Come si chiama il modello concettuale di politica e strategia di costante sviluppo economico 
senza arrecare danno all’ambiente e alle fonti naturali fondamentali per le generazioni future?

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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39.	 Gli abitanti di un quartiere della città hanno proposto alla comunità d’abitato la costruzione di 
una strada di accesso per le persone anziane e invalide. I membri della comunità d’abitato 
hanno respinto la proposta in quanto, stando a fonti non ufficiali, considerano il finanziamento 
della piattaforma di accesso “non economicamente conveniente e politicamente non 
interessante in quanto destinato a persone anziane ed inferme”.  
Come si chiama tale forma di negazione del diritto?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

40.	 Quale istituto, nel territorio della Repubblica di Croazia può vietare l’attività a un partito politico 
nel caso in cui si accerti che i membri dello stesso diffondano il discorso e la cultura dell’odio?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

41.	 Quale parte del governo deve essere obbligatoriamente autonoma e indipendente applicando 
la Costituzione e le leggi del dato stato democratico?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

42.	 L’ambasciatore della Repubblica di Croazia in uno stato europeo ha il mandato in scadenza ed 
è quindi necessario nominare una nuova persona. 
Ai sensi della Costituzione della Repubblica di Croazia, quali sono i due istituti statali 
competenti per deliberare a riguardo e nominare l’ambasciatore della Repubblica di Croazia?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

43.	 Nella Repubblica di Croazia quale organo politico-statale ha la competenza di deliberare in 
merito alla salvaguardia dei beni acquiferi e degli edifici dell’acquedotto?

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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44.	 Siccome sia il Sabor croato sia il Presidente della Repubblica di Croazia si sono assunti 
la competenza nella stessa pratica di definizione delle limitazioni di determinate libertà 
dei cittadini a causa della pandemia e della proclamazione di “stato di emergenza”, si è 
manifestato un conflitto di competenze fra gli organi del potere legislativo e di quello esecutivo. 
Qual è l’istituto del governo a cui ognuno dei due organi può richiedere di risolvere il conflitto 
maturato e presentato nell’esempio?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

45.	 La Repubblica di Croazia ha sottoscritto l’Accordo europeo in merito al trasporto internazionale 
di merce ad alto rischio all’interno delle proprie vie fluviali, però, in parlamento l’opposizione 
richiede l’applicazione della disposizione costituzionale in base alla quale, lo stato ha l’obbligo 
di tutelare la natura e l’ambiente e organizza delle manifestazioni di protesta contro il trasporto 
fluviale delle cisterne di gas. 
Qual è l’atto legale più forte e maggiormente vincolante nell’ordinamento legale interno della 
Repubblica di Croazia?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

46.	 Di quale istituto dell’Unione europea, la Repubblica di Croazia ha gestito la presidenza  
dal 1 gennaio 2020 fino al 30 giugno 2020?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

47.	 Un’associazione di cittadini ha citato in giudizio presso la Corte costituzionale della Repubblica 
di Croazia, il Governo della stessa a causa della negazione del diritto all’associazionismo 
pacifico. La Corte suprema ha sentenziato in favore della Repubblica di Croazia. 
In tale caso, a quale tribunale, l’associazione può presentare ricorso?

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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III Quesiti a risposta lunga

Nei quesiti proposti di seguito leggi attentamente i testi proposti e rispondi scrivendo alcune 
proposizioni, in modo chiaro e conciso, concentrandoti su quanto sia importante per la 
soluzione del quesito. 
Scrivi la risposta solamente nell’apposito spazio nel libretto d’esame.
La risposta esatta porta uno oppure due punti.

48.	 Leggi attentamente il testo.

	 Nell’aprile 2021, i risultati di una ricerca pubblica hanno dimostrato, che un grande numero di 
cittadini non hanno fiducia nel sistema giudiziario croato. Osserva il grafico in cui sono indicati, 
in base alla percezione dei cittadini inclusi nella ricerca, i maggiori problemi del sistema 
giudiziario. 
 

Corruzione 60,8 %

Cattive leggi 9,2 %

Sistema giudiziario non uguale per tutti 7,3 %

Giudici incompetenti e non qualificati 5,2 %

Durata del processo 4,5 %

Il maggiore problema del sistema giudiziario

Fonte: Promocija plus per RTL 
Nota: I dati inerenti la fonte del contenuto iniziale saranno resi pubblici all’interno delle soluzioni della prova. 
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Nomina e descrivi uno dei modi in cui i cittadini possono combattere e opporsi alla corruzione e 
l’altro in cui può farlo un’istituzione del governo.

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

(2 punti)
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49.	 Leggi attentamente il testo.

	 “Una grande ditta tecnologica è soddisfatta per essere riuscita a realizzare fino in fondo il 
progetto dei taxi autonomi. 
I taxi sono disponibili sul territorio del Parco industriale Shougang a Pechino, non esiste un 
autista per usare tale taxi, aspetto presente nei precedenti numerosi test in cui si è voluto 
esaminare la validità del prodotto. È stata accertata la sicurezza di questo sistema di trasporto 
che viene ordinato per il tramite di un’applicazione scaricabile sul cellulari intelligenti e quindi 
sono numerose le città asiatiche che hanno deciso di dare luce verde ed esprimere completa 
peri l servizio.  
La circolazione del mezzo viene seguita per il tramite della tecnologia 5G, i fruitori del trasporto 
usano i codici QR e le schermate per la scelta della rotta, mentre i tecnici seguono l’autonomia 
dei taxi, l’ordinazione e la circolazione degli stessi nel traffico.”

	 Fonte: https://www.nacional.hr 
Nota: I dati inerenti la fonte del contenuto iniziale saranno resi pubblici nell’ambito delle soluzioni della prova.

	 In base al testo proposto, nomina e spiega quali sono gli elementi del meccanismo di 
marketing individuabili nel progetto realizzato dalla ditta.

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

(2 punti)
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50.	 Leggi attentamente il testo. 
 
Sul territorio della Repubblica di Croazia, un candidato del gruppo di elettori alla funzione di 
assessore comunale, ha presentato ricorso e descritto le irregolarità che si sono manifestate 
nella procedura di elezione presso il seggio elettorale. 
Precisa che due donne, membri del comitato elettorale hanno abbandonato il seggio elettorale 
per poter permettere a un’elettrice di esprimere il voto al di fuori del seggio elettorale, 
nonostante ella non lo avesse richiesto in tempo. Per questo motivo, solamente tre membri del 
comitato elettorale erano presenti e ciò è contrario alla Legge sulle elezioni locali. Si nomina 
inoltre che nell’estratto dall’elenco elettorale sono stati cerchiati i nomi di due persone che 
non hanno votato e che “le schede elettorali sono state compilate e inserite nelle urne per 
loro conto”, inoltre “esiste un sospetto fondato che anche altre schede elettorali siano state 
annullate successivamente, nel senso che è stato cerchiato anche il nome della candidata 
della controparte”. Inoltre afferma che c’erano 10 schede elettorali piegate e raccolte insieme 
su cui era cerchiato il nome della candidata della controparte. 
Il tribunale competente ha deliberato in merito al ricorso. 
 
Spiega perché la presentazione del ricorso è un’azione legittima nel contesto della procedura 
democratica e descrivi l’importanza di tale procedura per la democrazia.
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